

# 明确目标勇毅前行 奋力谱写新篇章

——2023年沈丘县政府工作报告解读

记者 高洪驰

近日,沈丘县十六届人大三次会议召开。政府工作报告共分三个部分:一、2022年政府工作回顾。二、2023年政府工作总体要求和主要目标。三、2023年政府重点工作。

## 一、2022年政府工作回顾

刚刚过去的一年,全县地区生产总值完成396.4亿元,同比增长6.3%;社会消费品零售总额同比增长2.5%;规模以上工业增加值同比增长10.8%;固定资产投资同比增长13.5%;城乡居民人均可支配收入预计达到21300元,同比增长6.5%;一般公共预算收入完成17.69亿元,同比增长3.3%;一般公共预算支出完成68亿元,同比增长0.6%;县域经济实力排名持续提升,迈入全省第一方阵。

2022年,沈丘主要抓了以下七项工作:

一是控疫情稳经济,坚持项目为王。二是瞄靶心释动能,打造创新高地。三是提品质补短板,加快城市建设。四是强农业夯基础,助力乡村振兴。五是促改革优环境,加强社会治理。六是治污染倡低碳,保护生态环境。七是重民生办实事,厚植为民情怀。

## 二、2023年政府工作总体要求和主要目标

(一)总体要求:做好今年的政府工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十

大和中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,落实省委十一届四次全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧抓加快构建新发展格局战略机遇,着力推动高质量发展,锚定“两个确保”、落实“十大战略”,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,有效防范化解重大风险,推动经济运行整体好转,实现经济发展质量更高、效益更好、速度更快,奋力谱写中国式现代化沈丘绚丽新篇章。

(二)主要预期目标:生产总值增长8%左右,常住人口城镇化率提高1.5%,研发经费投入强度达到1%,规模以上工业增加值增长9%,固定资产投资增长10%以上,社会消费品零售总额增长10%,进出口总额保持稳定增长,财政一般公共预算收入增长7.5%,城镇登记失业率控制在4%以内,城镇新增就业6000人以上,居民收入增长和经济增长基本同步,粮食产量保持在18亿斤以上,居民消费价格涨幅3%左右,单位生产总值能耗与“十四五”目标统筹衔接。

完成预期目标坚持的原则:一是始终坚持稳字当头、稳中求进。二是始

终坚持开放创新、转型升级。三是始终坚持系统思维、统筹协调。四是始终坚持以人为本、民生优先。

## 三、2023年政府重点工作

围绕今年的发展目标,重点抓好以下工作:

一是全力推进重点项目建设。强化产业支撑引领,推动钢铁产业快速发展;培育壮大食品产业;推动先进制造业高质量发展;培育壮大市场主体;多措并举扩大消费;着力加强统计工作。

二是加快创新驱动发展;引导支持企业创新;加快企业“三大改造”;着力培养引进创新人才。

三是加快新型城镇化建设。着力构建国土空间规划体系;纵深推进城市更新;打造现代化综合交通枢纽;促进房地产业健康发展。

四是全面推进乡村振兴。全面推进乡村建设;守牢粮食安全底线;推进特色农业做优提质;完善物流体系建设;推进农民收入稳步提升。

五是持续深化重点领域改革。全面优化营商环境;深化投融资体制改革;深化财税体制改革;深化农村重点领域改革。

六是深入实施绿色低碳转型战略。强化污染物控制和治理;深入推进污染防治;加快发展方式绿色转型。

七是全力保障改善民生。大力推进教育振兴;优化医疗卫生服务体

系;全力稳就业促创业;全面加强社会保障。

八是坚决守牢安全底线。筑牢安全生产防线;防范化解风险隐患;持续创新社会治理新模式,切实维护人民群众生命财产安全。

全县政府系统要始终围绕打造平稳健康的经济环境、风清气正的政治环境、国泰民安的社会环境,持续加强自身建设。严守政治规矩。坚决拥护“两个确立”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终把讲政治融入政府工作中。

坚持依法行政。加强科学民主决策,深化政务公开,推进法治政府建设。坚决执行县委决策、人大决议,扎实办理人大代表建议、政协提案,及时向人大报告、向政协通报政府工作。依法接受同级人大及其常委会监督、政协民主监督,主动接受社会和舆论监督。

加强审计、统计监督,切实改进作风。坚决纠正形式主义、官僚主义,认真落实“13710”工作要求,突出目标导向、问题导向、结果导向,发扬担当和斗争精神,躬身入局,靠前指挥,全力解决群众所需、企业所盼。

建设廉洁政府。扛牢政府系统全面从严治党主体责任,深入推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争,严格落实中央八项规定,强化重点领域关键岗位监管,严肃处理漠视群众合法权益问题,永葆人民公仆清廉本色。

县自然资源局

## 解决办证烦心事 业主致谢赠锦旗



本报讯(记者 高洪驰 通讯员 刘卫军 张苗苗 文/图)“感谢你们多方积极协调,解决了困扰我们多年的办证难题。”“感谢你们尽心尽力的帮助,让我们这么快就办好了不动产权证书。”2月13日,沈丘县颍河嘉园小区的业主代表将一面印有“为民解忧 负责担当”字样的锦旗送到沈丘县自然资源局不动产登记和信息中心,向工作人员的热情周到服务表示感谢(如图)。

据了解,颍河嘉园小区因开发年代久远、资料不全等问题,一直未能办理不动产权证书。沈丘县自然资源局急群众之所急,以“依法依规、分类施策、民生优先”为原则,联合多个相关部门进行集体会商决策。经过多次对接协调,反复研究解决办法,最终解决了困扰烦

河嘉园小区业主多年的难题。同时,开辟绿色通道,实行“容缺受理、证缴分离、简化流程、精简材料”工作机制,大大提高了办证效率,为加快推进历史遗留问题办证工作发挥了重要作用。

自“春风行动”开展以来,沈丘县自然资源局始终以解决群众实际困难为工作导向,把提升不动产登记质量与帮助群众解决实际困难工作相结合,对历史遗留问题逐个破解销账,不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

沈丘县自然资源局负责人表示,他们将再接再厉,继续将这种有温度的服务和理念发扬下去,使“有房无证”的历史遗留问题得到及时妥善解决,切实维护群众的合法权益,稳步推进不动产登记服务效能再上新台阶。

刘湾镇

## 打造环境整治“升级版”

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 崔华)“镇里多次组织开展人居环境综合整治和植树造林活动,乡村环境面貌不断改善,人民群众幸福指数不断攀升。”镇包村干部崔华一边干活一边说。2月7日,在沈丘县刘湾镇营坊村,10多位村民笑着说挖树穴、植绿化树木、踩实浇水,忙得不亦乐乎,一条通往小村的道路两旁新栽的树苗在微风中摇曳。

沿着村内的南北街道慢慢行走,记者看到农家院落干净整洁,墙绘惟妙惟肖,特别引人注目。村民吕保同正在打扫门前卫生,他家门前新建的小游园煞是好看。“这地方过去是一片废墟断壁。去年年底,通过拆除清理整治,村里科学规划,种上了好看的花草和绿树,以后这就是家门口的小花园了。”吕保同喜笑颜开地说。

村民徐桂英插话说:“我们村还将一处无人居住的宅基地改造成了‘两室两中心’,以后学习政策有场所,村民办红白事儿有地儿,老年人下棋、唠嗑也有了好去处,村里真是发生了翻天覆地的变化。”

“我们村地理位置偏僻,在镇政府西部,按类别划分,是人居环境整治三类村,也是攻坚村。年后,村里开展新一轮人居环境升级整治工

作,对村内主干道、村庄房前屋后的垃圾进行清理并集中清运,对乱堆杂物、秸秆、垃圾等“三堆”问题进行彻底整改,对危房、破烂房屋、残垣断壁进行彻底拆除清理,对主街道两旁进行绿化、亮化。”村党支部书记李彬说。

在新一轮农村人居环境提档升级整治工作中,刘湾镇把全镇18个村划分为示范村、提升村、攻坚村三大类。然后根据各村实际情况,因地制宜,不大拆大建,按照由点到面、分布分阶段、逐步提升的原则,开展人居环境整治工作,并通过土地综合整治补偿受益金、乡贤捐资等多渠道筹集整合资金,为人环境升级整治提供资金保障。

“人居环境整治只有进行时,没有过去时。下一步,我们镇将按照党的二十大提出的全面推进乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村的总体要求,以‘五星’支部创建为抓手,以‘六拆、六清’为切入点,紧紧围绕‘三边四化五美’建设,鼓足干劲、持续发力,强力推进农村人居环境整治效果再提升。建立健全长效管护机制,加快实现绿起来、亮起来、美起来的建设目标,不断增强镇域居民的幸福感和获得感。”刘湾镇党委书记吕战新表示。

## 专家“把脉问诊”助力农户增收



本报讯(记者 高洪驰 通讯员 李昊 曹存杰 文/图)近期,随着天气逐渐回暖,冬小麦陆续进入返青期,正是加强田间管理、提高成穗率、为小麦丰产奠定基础的关键时期。为切实做好返青期气象服务,沈丘县组织农业气象技术人员深入田间地头,开展冬小麦返青期田间调查(如图)。

通过实地调查,技术人员发现麦苗长势良好,土壤墒情较好。根据调查结果和近期气候特点,技术人员建议:做好田间追肥,及时清除田间杂草,防治病虫害,重点防治纹枯病及蚜虫、红蜘蛛等,警惕“倒春寒”。

美丽大花园

幸福新沈丘



去年以来,沈丘县以“五城五化”为抓手,加快城市提质步伐,通过裸地补绿、见缝植绿、拆墙透绿等行动,全力推进“公园之城、共享之城、休闲之城、文明之城、边际星城”建设,加快实现城市“绿化、净化、畅化、文化、美化”目标。图为运动文化主题公园一角。

记者 高洪驰 摄

## 周营镇:助力“四好”公路建设

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 谢辛凌)2月6日,走进沈丘县周营镇孔营行政村道路环境整治现场,一台轰隆作响的大型挖掘机正挥舞着长臂清理公路一侧沟渠内的杂物。整治后的公路洁净平坦,疏浚后的沟渠水清岸绿景美。

据了解,为营造美观、干净、畅通、安全的良好交通环境,着力把农村公路建好、管好、护好、运营好,周营镇积极响应县委、县政府决策部署,突出重点、精准施策、持续发力,切实加强“四好”公路的路肩培护、道路绿化及路域

周边环境整治工作,努力打造“畅、洁、美、绿、安”的公路交通运输环境,切实保障群众出行安全畅通,进一步增强了群众的幸福感和获得感。

加强组织领导。该镇成立了由镇党委书记、镇长任组长,分管领导任副组长,各村党支部书记为成员的镇农村公路管理养护工作领导小组,为全镇“四好公路”创建工作的顺利开展提供了坚实的保障。

加强宣传引导,营造管护氛围。利用专题会议、微信群等,宣传农村公路管理养护的重要性,增强广大群众的

爱路、护路、养路意识,杜绝毁路、伤路现象发生,营造良好的养护管理氛围,有效引导各村群众积极参与到农村公路管理养护工作中来。

突出工作重点,发力公路管护。该镇一方面强化农村公路常态化管护工作,定期组织人员对道路进行巡查“体检”,实时掌握道路的运营动态;另一方面组织各村通过落实“洁路面、疏边沟、培路肩、铲杂草”等养护措施,对镇域S327省道、X23县道公路沿线、乡村主干道、河道沟渠等区域影响行车安全问题和路域脏乱差问题进行了集中整治。

强化责任追究,重在工作落实。该镇纪委发挥监督职能作用,对因工作落实不到位、养护管理不到位而造成公路损毁交通不畅的,将严格追究所在村及养护人员的责任,并在全镇范围内予以通报批评。

截至目前,周营镇已动用大型机械80台次,出动工人600余人次,因路制宜,修整路肩、边沟、边坡,疏通边沟水渠12公里,清理垃圾杂物40多吨,新栽国槐、楸树等生态绿化树木1600多棵,树木规范涂白1800多棵,路域“颜值”得到了明显提升。

## 高建辉:返乡创业反哺乡亲

□记者 高洪驰 通讯员 闫文贞

“这里是我家乡,我唯一的想法就是发展好‘裕博园’,带领乡亲们走上富裕路。”近日,在沈丘县冯营乡李庙行政村,返乡创业的高建辉说。

高建辉口中的“裕博园”,实际上是一个闲置的扶贫车间。据村民介绍,几年前,全村没有一条像样的路,一下雨土路就泥泞不堪,小腿高的胶鞋陷进去拔不出来。脱贫攻坚工作开始后,县里为李庙行政村建

起了一座扶贫车间,吸收贫困群众在车间务工。后来,由于经营不善,车间闲置下来。2020年3月,在外务工打拼成功的高建辉返回村里,接手扶贫车间办起了服装加工厂。他的妻子张琳是南开大学微生物学硕士,原在天津一家国有药企工作,负责药品质检。看到丈夫高建辉对家乡的一片深情,张琳不顾父母反对坚持辞职,选择支持高建辉。她说:“选择回来创业,主要是被爱家乡、爱家乡的精神所感动。”

张花平由于先天性失语,之前一直待业在家。2021年3月,她抱着试一试的心态来到“裕博园”,没想到招聘人员不但没有拒绝她,反而强烈要求她留下,并说这份工作非常适合她。学校放假期间,许多女工带着孩子上班,一天十多个小时,小孩根本受不了。高建辉承办了假期公益课堂,解决了女职工的后顾之忧,让员工能够安心工作。

目前,“裕博园”的员工有200余人,大部分都是附近的村民。“裕博

园”发展壮大的同时,高建辉夫妇累计投资300多万元,用于李庙行政村河道治理、村里道路修整和路灯安装的经营支出;捐赠桂花树、紫薇树1万余棵,用于行政村道路绿化;新建公益儿童乐园、和谐广场等场所,供村民们休闲娱乐;捐赠10万元,用于教育基础设施建设。

高建辉说:“家乡这片热土养育并成就了‘我’,‘感恩’是企业核心理念之一,我要坚持做公益,为家乡尽一份绵薄之力。”